

* *

27-го апрѣля текущего года въ С.-Петербургѣ въ домѣ духовнаго вѣдомства, въ присутствіи митрополитовъ Владиміра и Флавіана, архіепископовъ Тихона Костромскаго и Кирилла Тамбовскаго и многихъ другихъ лицъ—представителей духовенства и свѣтскаго общества, состоялось торжественное годовое собраніе братства во имя Пресвятыя Богородицы. На собраніи были прочитаны доклады: епархіальнымъ наблюдателемъ церковно-приходскихъ школъ, протоіереемъ А. І. Запалазовымъ—о дѣятельности братства, Н. М. Каринскимъ—о древнемъ церковно-славянскомъ языкѣ. Кружокъ любителей церковнаго пѣнія подъ руководствомъ А. Н. Николова исполнилъ рядъ пѣснопѣній. Учредитель братства Пресвятыя Богородицы Оберъ-Прокуроръ Святейшаго Синода В. К. Саблеръ указалъ въ своей рѣчи на ростъ и развитіе братства, а также на цѣль братства—насажденіе имъ твердой вѣры въ Бога и нравственной жизни.

* *

Попечитель Кавказскаго учебнаго округа предложилъ директорамъ и инспекторамъ народныхъ училищъ Кубанской области строго наблюдать за тѣмъ, чтобы учащіеся городскихъ и начальныхъ училищъ обязательно посѣщали богослуженія въ праздничные дни и дни мѣстныхъ чтимыхъ святыхъ; при чемъ желательно, чтобы таковыя богослуженія совершались бы соборно всѣми отцами законоучителями и при участіи хора изъ учащихся.

* *

Въ срединѣ мая текущего года въ Москвѣ открывается разрѣшенная Министерствомъ Торговли и Промышленности Всероссийская Ремесленная и Фабрично-Заводская Выставка, на территоріи коей устроенъ на самомъ видномъ мѣстѣ монастырскій отдѣлъ—зданіе въ русскомъ стилѣ, носящее характеръ провинціального русскаго монастыря. Къ участію въ этомъ отдѣлѣ уже привлечены монастыри южно-славян-

скихъ государствъ—Сербіи, Черногоріи и Болгаріи. Комитетъ Выставки предлагаетъ такъ же и русскимъ православнымъ монастырямъ принять участіе въ предстоящей Выставкѣ съ цѣлью ознакомленія публики съ тѣмъ, сколько труда, знанія и художественнаго вкуса вкладывается представителями нашего монашества въ издѣлія. Кромѣ того, при массовомъ посѣщеніи публики, наглядно ознакомляясь съ монастырскими издѣліями, могла бы тутъ же приобретать эти издѣлія или давать заказы, что способствовало бы распространенію и сбыту оныхъ. Выставка продлится до 1 октября, и посылаемая коллекція будутъ выставляться по мѣрѣ ихъ полученія Комитетомъ. Адресъ послѣдняго: Москва, Ходынское Поле. Всероссийская Фабрично-Заводская и Ремесленная Выставка.



Архіепископъ Харьковскій Арсеній.

28 минувшаго апрѣля въ 3 ч. 45 м., послѣ непродолжительной болѣзни, скончался въ Харьковѣ одинъ изъ старѣйшихъ архипастырей Русской Церкви, архіепископъ Харьковскій и Ахтырскій Арсеній.

Почившій владыка Арсеній, по происхожденію сынъ «дьячка» Юхновскаго уѣзда, Смоленской епархіи, родился въ 1839 г., въ мѣрѣ именовался Александръ Димитріевичъ Бранцевъ. Дѣтство его и годы ученія протекли въ крайней бѣдности и нуждѣ и навсегда оставили въ душѣ его замѣтный слѣдъ, научили понимать впоследствии, когда онъ былъ уже совершенно обезпеченъ, чужую нужду, чужую бѣдность. Дѣло въ томъ, что отецъ почившаго владыки былъ въ очень бѣдномъ приходѣ, семья же была большая. Два старшіе брата почившаго были отвезены въ Вяземское духовное училище и воспитывались тамъ

на средства отца; когда же настало время вести въ училище третьяго сына Александра, то средствъ уже не хватало совсѣмъ, и потому рѣшено было, чтобы не оставить его вовсе безъ всякаго образованія, помѣстить въ какой-либо монастырь, гдѣ бы онъ могъ хотя практическимъ только путемъ обучаться пѣнію и вообще церковному обиходу. Но, къ счастью, какъ-разъ въ это время старшій братъ, только что перешедшій въ семинарію, въ виду, съ одной стороны, крайней бѣдности, а съ другой—хорошихъ успѣховъ, былъ принятъ, хотя и не былъ сиротою, на казенное содержаніе. Обрадованный отецъ тотчасъ же отправилъ Александра въ Вязьму въ духовное училище, гдѣ и помѣстилъ на свой счетъ на частную квартиру—съ платою—50 коп. въ мѣсяцъ! Болѣе или менѣе благополучно, при 50-копѣчной платѣ, протекали годы ученія въ духовномъ училищѣ, но затѣмъ, по переходѣ въ семинарію, положеніе опять весьма осложнилось. Жизнь въ Смоленскѣ значительно дороже, чѣмъ въ Вязьмѣ, принять на казенное содержаніе втораго брата, не сироту, когда уже принятъ первый, было невозможно; между тѣмъ, отцу необходимо было вести еще и слѣдующаго младшаго брата въ духовное училище. Тогда, съ молчаливаго согласія семинарскаго начальства, устроился такой *modus vivendi*: почившій архіепископъ поселился, какъ онъ самъ впоследствии всегда любилъ вспоминать, въ семинарскомъ корпусѣ (въ качествѣ «зайца»). Начальство дѣлало видъ, что его не замѣчаютъ, онъ же устранился гдѣ-нибудь на свободной койкѣ заболѣваго товарища, питаясь чѣмъ случится также отъ товарищей и т. п. Собственной койки или прибора за столомъ ему, конечно, не полагалось. Однако черезъ годъ начальство, видя его прилежаніе и любовь къ ученію и входя въ крайне бѣдственное положеніе, нашло возможнымъ принять его «въ правилъ» на полуказенное содержаніе.— По окончаніи семинаріи Александръ Брянцевъ рѣшилъ ѣхать въ Кіевскую ду-

ховную академію волонтеромъ, хотя не имѣлъ денегъ даже на дорогу. Выручило его опять начальство: преосвященный Смоленскій Антоній и ректоръ семинаріи архимандритъ Павелъ (впоследствии архіепископъ Казанскій) изъ своихъ личныхъ средствъ снабдили его деньгами на поѣздку и на пребываніе во время экзаменовъ въ Кіевѣ. Въ академію почившій владыка былъ принятъ уже на казенный счетъ, и съ этого времени прекратились для него годы нужды и лишеній.

Въ 1867 году высокопреосвященный Арсеній окончилъ курсъ Кіевской академіи со степенью магистра, женился, принялъ священническій санъ и поступилъ на учебную педагогическую службу. Съ того времени почившій владыка въ теченіе болѣе 20 лѣтъ, даже и въ санѣ епископа, непрерывно трудился на поприщѣ духовнаго просвѣщенія юношества. Когда же, получивъ назначеніе на самостоятельную епископскую кафедру, онъ не могъ уже непосредственно вести дѣло преподаванія, все же учебныя заведенія и особенно духовная школа составляли всегда особый предметъ его архипастырской заботливости и попеченія.

Первое мѣсто, которое получилъ почившій владыка по окончаніи курса академіи, было мѣсто законоучителя гимназіи въ м. Бѣлая Церковь Кіевской еп. Эти первые годы своего пастырства и учительства, въ условіяхъ тихой семейной жизни и сельской природы владыка вспоминалъ впоследствии, какъ самыя счастливыя годы изъ всей его жизни. Въ 1869 году владыка перемѣщенъ въ Кіевъ настоятелемъ Кіево-Печерской Воскресенской Церкви и вмѣстѣ законоучителемъ Кіево-Подольской Гимназіи и Кіевскаго военнаго училища, а впоследствии и Кіевскаго института благородныхъ дѣвицъ. Педагогическая дѣятельность его въ Кіевѣ скоро обратила на себя вниманіе духовнаго начальства и въ 1873 году, по рекомендаціи митрополита Кіевскаго Арсенія, онъ былъ назначенъ ректоромъ Таврической

духовной семинаріи. Здѣсь въ 1875 году, протоіерей Брянцевъ, еще ранѣе лишившійся супруги, принялъ монашество и былъ возведенъ въ санъ архимандрита. Почти 10 лѣтъ ректорствовалъ почившій владыка въ Симферополѣ, и среди духовенства Таврической епархіи въ настоящее время немало его бывшихъ учениковъ, хорошо помнящихъ его.

Въ 1882 году почившій былъ призванъ къ высшему служенію Церкви въ санѣ епископа, притомъ прямо въ качествѣ перваго викарія Петербургской митрополіи. Хиротонія его состоялась 17 мая 1882 года въ Александро-Невской лаврѣ. Здѣсь въ Петербургѣ, по должности викарнаго епископа, почившій владыка былъ назначенъ наблюдателемъ за преподаваніемъ Закона Божія въ свѣтскихъ мужскихъ и женскихъ учебныхъ заведеніяхъ гор. С.-Петербурга и его окрестностей, — дѣло, къ которому владыка относился съ особою любовью и которое хорошо зналъ по прежней своей службѣ, — и, кромѣ того, предѣдателемъ историко-статистическаго комитета, а вскорѣ еще первенствующимъ членомъ Синодальной Конторы, открывшейся въ Петербургѣ, по случаю выѣзда Святѣйшаго Синода въ Москву на торжества священнаго коронованія Государя Императора Александра III. Съ осени 1883 года, оставаясь въ должности перваго викарія, преосвященный Арсеній былъ назначенъ вмѣстѣ съ тѣмъ ректоромъ С.-Петербургской духовной академіи. Это назначеніе преосвященному приходилось принимать при довольно трудныхъ условіяхъ. Въ Петербургской академіи давно уже не было ректора изъ монашествующаго духовенства; передъ нареченіемъ преосвященнаго Арсенія ректорство долго занималъ о. Іоаннъ Леонтьевичъ Янышевъ, пользовавшійся, въ виду извѣстной учености, выдающимся авторитетомъ. Студентами, отчасти и корпораціей, назначеніе монашествующаго лица, притомъ не бывшаго прежде профессоромъ, было встрѣчено не особенно благопріятно. Однако, благодаря

тактичности, простотѣ обращенія и благодушію владыки, не произошло не только никакихъ эксцессовъ, но все устроилось къ лучшему. Въ академіи замѣтно поднялся и окрѣпъ духъ церковности; затѣмъ начались между студентами дебаты о церкви, о духовной жизни, о подвижничествѣ, пробудился интересъ, а затѣмъ постепенно и стремленіе къ иноческой жизни, къ монашеству. Послѣ 20-лѣтняго перерыва начались въ академіи постриженія въ монашество. Первымъ постриженникомъ былъ студентъ 4-го курса Михаилъ Грибановскій, впоследствии инспекторъ этой же академіи и епископъ Таврической, свѣтлая память о которомъ, какъ объ истинномъ ученомъ иногѣ и подвижникѣ, жива и понынь въ Крыму и въ Петербургѣ; всего же пресвященнымъ Арсеніемъ пострижено было въ академіи за 4 года 9 студентовъ, въ томъ числѣ другой выдающійся нынѣ архипастыр-преосвященный Антоній Волынский. Всего викаріемъ Петербургской митрополіи преосвященный Арсеній пробылъ около 5 лѣтъ. Въ это время при его непосредственномъ участіи и подъ личнымъ его наблюденіемъ выстроено было, между прочимъ, «Исидоровское», тогда 6-классное женское епархіальное училище.

Въ 1887 году преосвященный Арсеній былъ назначенъ на самостоятельную кафедру въ г. Ригу, на одну изъ окраинъ нашего отечества, гдѣ малое православное стадо, разбросанное среди иновѣрнаго и разноплеменнаго населенія, особенно нуждалось въ мужественномъ, рѣшительномъ архипастырѣ, преданномъ дѣлу церковнаго православнаго строительства. Здѣсь преосвященный Арсеній пробылъ 10½ лѣтъ и за это время немало потрудился для Рижской епархіи. Достаточно сказать, что за это время, въ бѣдной Рижской епархіи, особенной бѣдной тогда православными храмами, таковыхъ устроено было свыше 80; въ нѣкоторыхъ мѣстахъ заведены были церковныя школы, ранѣе отсутствовавшія; на церковно-строительныя и церковно-школь-

ныя нужды пресвященнымъ разновременно испрошено было изъ казны свыше миллиона рублей и около того же собрано частныхъ пожертвованій; положено начало православной миссіи въ епархіи; устроены городскіе склады книгъ религіозно-нравственнаго содержанія — для духовенства и мірянъ, учрежденъ историко-статистическій комитетъ и т. п. За свою выдающуюся дѣятельность по Рижской каедрѣ пресвященный Арсеній возведенъ былъ здѣсь въ 1893 году въ санъ архіепископа.

Въ октябрѣ 1897 г. архіепископъ Арсеній былъ перемѣненъ на одну изъ старѣйшихъ каедръ—Казанскую, на которой святительствовалъ около 6 лѣтъ. Здѣсь его вниманіе и попечительность прежде всего обратились на академію, тѣмъ болѣе, что во главѣ ея, въ качествѣ ректора, въ это время стоялъ бывший его ученикъ и постриженникъ по С.-Петербургской академіи пресвященный Антоній, нынѣ архіепископъ Воложскій, коему и поручено Святѣйшимъ Синодомъ нынѣ совершить погребеніе почившаго архипастыря Арсенія. Заслуги почившаго владыки для Казанской академіи весьма значительны; подробно оныя перечислены въ адресѣ отъ духовно-учебныхъ заведеній г. Казани, поднесенномъ почившему бывшимъ ректоромъ Казанской академіи пресвященнымъ Алексіемъ, нынѣ епископомъ Саратовскимъ, 24 февраля 1903 г. по случаю исполнившагося тогда 35-лѣтія священнослуженія архіепископа Арсенія. Многія сочиненія профессоровъ академіи, вышли въ свѣтъ только благодаря частью изысканнымъ, частью лично пожертвованнымъ пресвященнымъ Арсеніемъ на изданіе ихъ средствамъ. Много обязаны ему и академическія періодическія изданія «Православный Собесѣдникъ» и «Извѣстія по Казанской епархіи», а также издававшійся въ то время «Студенческій Сборникъ», въ который входили лучшія студенческія сочиненія. При немъ выработаны и утверждены новые штаты Миссіонерскихъ Курсовъ при Казанской академіи. Много сдѣлано имъ

также и для прочихъ духовныхъ учебныхъ заведеній Казанской епархіи; для семинаріи, гдѣ учреждено при немъ 30 стипендій для инокордцевъ, для женскаго епархіальнаго училища, которое преобразовано было имъ изъ 3-класснаго въ 6-классное и перестроено и расширено самое зданіе; для Казанскаго, Чистопольскаго и Чебоксарскаго духовныхъ училищъ выстроены новыя зданія и т. д.

Послѣ 6-лѣтняго управленія Казанской епархіей архіепископъ Арсеній, въ 1903 г., перемѣненъ былъ на Харьковскую каедрю, на которой и оставался до самой своей кончины, въ теченіе около 11 лѣтъ. На этой каедрѣ, сравнительно съ Казанскою и Рижскою болѣе спокойной и легкой (нѣтъ академіи, менѣе инокордцевъ) хотя и почетной, владыка Арсеній надѣялся было на старости нѣсколько отдохнуть. Но здѣсь его захватили смутные годы русской жизни: сначала русско-японская война, требовавшая и отъ духовенства особаго напряженія, а затѣмъ такъ называемое «освободительное движеніе», бурно разразившееся въ Харьковѣ. Будучи по самой природѣ, характеру и воспитанію человекомъ истинно-русскимъ, глубоко убѣжденнымъ въ совершенной безпочвенности вспыхнувшаго движенія, владыка Арсеній непоколебимо стоялъ въ эти смутные годы на своемъ высокомъ посту стража православія и исполненія дѣла въ отношеніи къ государству и твердо, словомъ и дѣломъ, призывалъ къ тому же духовенство и паству. Въ послѣдовавшіе затѣмъ годы успокоенія владыка Арсеній, несмотря на свой преклонный возрастъ и частое недомоганіе, все-таки немало заботился о благоустроеніи Харьковской епархіи и религіозно-нравственномъ просвѣщеніи паствы. Съ этою цѣлью имъ было открыто въ Харьковѣ братство Озерянской иконы Божіей Матери, съ отдѣленіями во всѣхъ городахъ епархіи, а при братствѣ обширная миссіонерская бібліотека, въ которую лично имъ пожертвовано болѣе 1000 томовъ; расширена дѣятельность миссіонерскаго совѣта, учреждены должности

уѣздныхъ и окружныхъ миссіонеровъ; выстроенъ епархіальный домъ, и при немъ открыта епархіальная бібліотека, учреждено церковно-археологическое общество и музей, епархіальная типографія; устроено второе женское епархіальное училище, расширены нѣкоторыя мужскія училища; даже низшіе чиновники консисторіи обезпечены приличными бесплатными квартирами, для чего выстроенъ прекрасный каменный домъ; для вдовъ и сиротъ духовенства значительно расширена дѣятельность епархіальнаго попечительства, учреждена вспомогательная похоронная касса, и, главное, почти при всѣхъ монастыряхъ епархіи устроены пріюты для сиротъ духовенства.

Какъ опытный архипастырь, владыка Арсеній многократно вызывался въ Св. Синодъ для присутствованія, а именно въ сессіи: 1892, 1896, 1897, 1899, 1902 и 1906 г.г.

Имя почившаго архіепископа Арсенія пользовалось значительною популярностью во всѣхъ епархіяхъ, гдѣ онъ проходил свое служеніе, не только вслѣдствіе заслугъ его, сколько вслѣдствіе нѣкоторой своеобразности характера; особенно же памятно имя его среди Петербургскаго духовенства, гдѣ онъ пробылъ 5 слишкомъ лѣтъ викаріемъ, затѣмъ многократно и подолгу проживалъ во время вызововъ въ Синодъ и гдѣ среди духовенства, немало учениковъ его по академіи.—Выдающеюся чертою характера почившаго владыки была простота обращенія. Это былъ человѣкъ стараго закала, старой школы, который любилъ дѣйствовать напрямикъ, апеллировать прямо къ совѣсти, къ человѣческому сознанію своего собесѣдника, безъ всякой официальности. На подчиненныхъ, на духовенство, особенно на студентовъ, когда былъ ректоромъ, онъ любилъ покричать, «пострачать» какъ слѣдуетъ. Рѣдко къ кому онъ обращался официально на «Вы», обычная манера его была говорить всѣмъ, особенно своимъ ученикамъ «ты»; но это не было у него ни грубо, ни оскорбительно, а выходило какъ-

то, хотя подчасъ и ворчливо, но по-отечески, по-стариковски. Въ случаѣ какого-либо проступка со стороны подчиненныхъ, учениковъ и т. п., покойный также не любилъ вести дѣло официально, но позоветъ къ себѣ, покричитъ, постучитъ посохомъ, пригрозитъ и съ миромъ отпуститъ. Студентамъ это нравилось, и они знали, что чѣмъ больше накричитъ о ректоръ, тѣмъ скорѣе пройдетъ его гнѣвъ и дѣло забудется. Но когда нужно, онъ умѣлъ быть строгимъ. Особенно строгъ и требователенъ всегда былъ почившій владыка къ своимъ ближайшимъ помощникамъ и сотрудникамъ, въ томъ числѣ и къ своимъ викаріямъ, руководясь, очевидно, въ этомъ случаѣ правиломъ: «кому много дано, съ того много и взыщется».

Простота, прямота и непосредственность его натуры также сказывались и въ проповѣдяхъ, которыя почившій владыка обычно говорилъ почти при всѣхъ богослуженіяхъ, въ которыхъ принималъ участіе. Онъ любилъ бесѣдовать съ простымъ народомъ и народъ любилъ слушать его проповѣди, онъ были вполнѣ доступны пониманію каждаго; мысли, въ нихъ изложенныя, нерѣдко иллюстрировались примѣрами и образами изъ повседневной будничной, даже простонародной жизни. Въ своихъ послѣднихъ, предсмертныхъ распоряженіяхъ, почившій владыка повелѣлъ также совершить погребеніе его какъ можно проще, безъ всякой пышности и торжественности; запретилъ возлагать на гробъ вѣнки, нести въ процессіи знаки отличія, даже просилъ не произносить надгробныхъ рѣчей..

За свою долготѣнную службу почившій архіепископъ Арсеній имѣлъ многочисленныя Высочайшія награды до брилліантоваго креста на клобукъ и ордена св. Владиміра 1-й степени включительно. Скончался онъ 75 лѣтъ отъ роду.

П. Мудролюбовъ.